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Aufgabe 31

Einer Firma kénnen untere anderem die folgenden Merkmale zugeordnet werden:

Mitarbeiterzahl; Familienstand des Chefs; Produkte, die hergestellt werden; Qualitdt der Produkte;
Umsatz; Rechtsform; Betriebsklima; Zufriedenheit der Kunden; Sitz der Zentrale; Wert der
Immobilien; Griindungsjahr.

Bestimmen Sie jeweils den zugehorigen Merkmalstyp, und geben Sie zu den einzelnen Merkmalen

jeweils eine mogliche Menge von Auspriagungen an.

Aufgabe 32

Ordnen Sie den folgenden Merkmalen sinnvolle Skalen zu (Nominal-, Ordinal-, Intervall- und Verhélt-
nisskala).

Alter
Familienstand
Geschlecht

Einkommen

)
)
)
)
(e) Schulbildung
) Beruf
) Schulnoten
) Korpergewicht
)

Intelligenzquotient



Aufgabe 33

Bei einer Umfrage in einem Verein werden 50 Teilnehmer zu ihrem Familienstand befragt. Die Ant-
wortmoglichkeiten sind ledig(l), verheiratet(vh), geschieden(g) sowie verwitwet(vw). Es werden folgen-
de Antworten gegeben:

vh, vw, I, vw, g, vh, vh, I, g, vw, vw, [, vh, vw, I, vw, I, vh, vh, vh, vh, I, g, vw, vh, Vw,
vh, vw, vh, vh, I, g, g, vh, I, g, vw, vh, vw, vh, vw, vh, vw, g, vh, g, vh, vw, vh, vh

(a) Bestimmen Sie die absoluten und relativen Héufigkeiten der einzelnen Auspréagungen des Merk-
mals Familienstand.

(b) Stellen Sie die absoluten Haufigkeiten in einem Stabdiagramm dar.

(c) Stellen Sie die relativen Héufigkeiten in einem Kreisdiagramm dar.

Aufgabe 34

Mit dem Ziel, Informationen iiber den Zeitaufwand im Bachelorstudium Informatik zu erhalten, wur-
den 200 Studierende der Informatik nach der Wochenstundenzahl der von ihnen im letzten Semester
regelméfig besuchten Veranstaltungen befragt. Die Antworten sind nach Klassen in folgender Tabelle
zusammengefasst:

Semesterwochenstunden | [0,5] (5,12] (12,16] (16,20] (20,25] (25,32
absolute Haufigkeit 9 16 28 72 47 28

Stellen Sie die Daten in einem Histogramm graphisch dar und bestimmen Sie die zugehorige Haufig-
keitsdichte.

Aufgabe 35

Bei einem Quiz haben 15 Leute 8 Fragen beantwortet. Fiir die Personen ergaben sich jeweils folgende
Anzahlen richtiger Antworten:

1‘1:3, 132:5, $3:5, 1‘4:7, 1:5:4, $6:8, 1'7:2, 1138:4,

r9=4, x10=06, =2 w12=7 x13=06, zu=4, x15=6
(a) Geben Sie die Ordnungsstatistik an.
(b) Geben Sie die minimale und die maximale Anzahl richtiger Antworten an.

(c) Bestimmen Sie das arithmetische Mittel, die Stichprobenvarianz und die Standardabweichung
des Datensatzes.

Bestimmen Sie den Median.

)
(e) Berechnen Sie das untere und obere Quartil sowie den Quartilsabstand.
) Berechnen Sie die zugehorigen p-Quantile fiir p € {0.2,0.5,0.8}.

)

Zeichnen Sie einen Boxplot zur graphischen Darstellung relevanter Kennzahlen.

Falls ein Quantil nicht eindeutig bestimmt ist wéhlen Sie die Intervallmitte der Kandidaten.



